

Орган Салганского райкома ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся

День большевистской печати

Пятого мая 1912 года вышел первый номер ленинско-сталинской «Правды», рожденной на волнах революционного подъема. Празднование этой даты стало традицией большевистской печати. Каждый год 5 мая на деловых собраниях актива партийных, комсомольских, профсоюзных организаций и районных печатных предприятий обсуждается работа редакций. Деятельность их подвергается большевистской критике, намечаются меры к улучшению газет, к усилению их связей с массами.

Большевистская партия, Ленин и Сталин всегда проявляли огромную заботу об укреплении и росте печати, умножении ее связей с массами, о подготовке журналистских кадров. Благодаря этому печать Советского Союза крепнет и растет год от году.

Предварительные цифры печати СССР за 1940 год (по данным Всесоюзной книжной палаты) представляют большой интерес.

К числу языков, на которых издавались книги, журналы, газеты, прибавились литовский, латвийский, эстонский, финский и другие языки.

«В мире нет ни одной страны, где бы роль печати росла столь быстро, как у нас. И это естественно — рост грамотности, культуры, коллективизм во всех сферах общественной деятельности вызывает у населения все большие потребности в печати». Эти слова М. И. Калинин находят свое подтверждение в цифровых данных о выпуске газет, журналов и книг в СССР. В 1913 году на территории нынешнего Советского Союза выходило 899 газет, тиражом в 2,7 миллиона экземпляров. Предварительные данные за 1940 год показывают, что в СССР издается в 10 раз больше названий газет, тиражом большим в 14 раз. Выпуск газет, журналов и книг особенно вырос за годы сталинских пятилеток. В 1928 году на каждую 1000 жителей приходилось 64, а в 1940 году — 203 газет. За 1918—1927 годы было издано около 2 миллионов экземпляров книг и журналов, а за 1928—1940 годы — в 5 с лишним раз больше.

В СССР издаются газеты: 46 всесоюзных, 107 республиканских, 149 автономных республик и областей, 325 краевых, областных и окружных, 3706 районных и городских. Одну треть всех республиканских и областных газет составляют газеты для молодежи и детей.

Этот количественный рост печати в СССР неразрывно связан с ее качественным улучшением. Газеты и журналы

теперь больше уделяют внимания агитации, шире и смелее поднимают на своих страницах вопросы сельского хозяйства, больше говорят о практических вопросах коммунистического воспитания трудящихся.

Центральный Комитет партии за последний год принял ряд важнейших решений, которые легли в основу всей деятельности газет.

Особое важное значение имеет перестройка наиболее многочисленного отряда печати — городских и районных газет. На районные газеты возложено: на конкретных примерах учить, политически воспитывать массы и организовывать их на решение стоящих перед районом задач, заботливо собирать крупицы лучшего опыта, объединять вокруг себя передовых людей города и деревни. До перестройки значительная часть этих газет уделяла слишком много места материалам, которые не должны были занимать в газете столь большую часть газетной площади. Сейчас мы можем констатировать, что районная печать заметно улучшила свое содержание. В большинство газет пришли новые люди. Этот поворот в деятельности районных газет подтверждается фактами и цифрами.

Наша районная газета в некоторой доле улучшила свою работу. Так, например, больше стали участвовать в передовицком активе. У нас есть такие сельские корреспонденты, как т.т. Н. Сулюев, П. Голов, Д. Юдачев, Е. Боженикина, А. Свинкин, М. Фокеев, Л. Васильева, которые постоянно следят за своей газетой и помогают ей в планировании.

Однако успехи нашей газеты еще незначительны. Мы слабо передавали опыт передовиков сельского хозяйства, недостаточно боролись за культуру в районе.

Газета не может существовать, если она не связана с массами, если она не учитывает критики и замечаний, идущих от читателей.

День печати в нынешнем году мы будем отмечать в напряженной международной обстановке. Это обязывает всех нас повышать и свои военные знания, не забывая о пропаганде военных знаний в печати.

Подводя итоги ко Дню печати, надо большевистски вскрыть недостатки газет, с тем чтобы, исправив их, печать еще успешнее сплачивала народ социалистической страны на выполнение решений XVIII Всесоюзной партийной конференции.

Большевистский привет армии работников печати в день 5 мая!



В. И. Ленин, И. В. Сталин и В. М. Молотов в редакции газеты «Правда» — 1917 года.
Репродукция из альбома издательства «Искусство» — «Ленин и Сталин».
Рисунок художника П. Васильева Фотохроника ТАСС

Вести с колхозных полей

За 4 часа вспахано 8 гектаров

3 мая, для оказания помощи колхозам в успешном проведении весеннего сева, выехали наши стальные кони — тракторы.

В сельхозартели «Красный ударник» будет работать трак-

торная бригада т. Чугунова. Она уже сейчас приступила к пахоте. Вчера тракторист т. Ф. Рябов за 4 часа работы вспахал 8 га.

В. Рудаков.

Сеют пшеницу

Горячие дни начались в колхозах Васильевского сельсовета. На 3 мая здесь вспахано 100 гектаров.

В сельхозартели им. Калинин эти работы пределаны на 15 гектарах, такая же площадь вспахана и в колхозе «Пятилетка».

Вчера в колхозе «Якстеретште» все три бригады приступили к севу пшеницы. На сегодня артель вспахала около 50 гектаров.

И. Лепкуров.

Горбунов.

Установились теплые дни. Поля освободились из под-снега. Начались полевые работы. 3 мая в колхозе им. Красной Армии приступили к пахоте и

боронованию. В этот день здесь вспахано один гектар целины и 19 гектаров забороновано зяби.

П. К.

Озеленим улицы

Решение бюро Салганского РК ВЛКСМ

Обсудив письмо китовских комсомольцев об озеленении улиц своего села, бюро РК ВЛКСМ постановляет:

Одобрить инициативу Китовской комсомольской организации.

Обязать секретарей комсомольских организаций обсудить на открытых комсомольских собраниях инициативу комсомольцев с Китова.

Секретарь РК ВЛКСМ

А. Цереминникова.

Вся страна праздновала день 1 Мая

День 1 Мая 1941 года отмечен по всей стране внушительными военными парадами и демонстрациями трудящихся.

Военные парады в Москве, Ленинграде, Киеве, Минске, Баку, Тбилиси, Хабаровске, Владивостоке, Риге, Таллине, Каунасе и многих других городах продемонстрировали несокрушимую боевую мощь вооруженных сил советского народа. Демонстрации еще и еще раз показали, что трудящиеся единодушно одобряют мудрую сталинскую политику мира между народами и укрепление безопасности нашей родины.

Советские люди знают, что всеми успехами внешней политики они обязаны мудрому Сталинскому руководству. Изменились, выросли границы социалистического государства. Красное знамя победно реет над странами Прибалтики, на берегах Дуная, и уже не 12, а 16 союзных республик празднуют Первомай...

Сердца всех советских людей, всех честных тружеников мира были в этот день обращены к Москве, к Красной площади, где на высоком гранитном Мавзолее, окруженный друзьями и соратниками, стоял великий Сталин, ласково приветствовавший проходивших демонстрантов.

С праздничным ликованием Москвы радостно перекликались города и села, раскинувшиеся на громадном пространстве от Балтийского моря до Тихого океана.

(ТАСС)

День 1 Мая за рубежом

1 мая в Нью-Йорке (США) состоялась большая первомайская демонстрация, в которой участвовало свыше 100 тысяч человек.

Демонстрация проходила под лозунгами против империалистической войны и за укрепление международной солидарности рабочего класса.

Первомайские демонстрации состоялись в Лондоне, Бирмингеме, Манчестере, Южном Уэльсе и других районах Англии.

Многолюдные демонстрации и митинги прошли в странах Латинской Америки. В Мексике (столица Мексики) в демонстрации участвовало 100 тысяч человек.

В Чунцине (Китай) были проведены собрания представителей фабрик и заводов, посвященные первому маю.

В Стокгольме (Швеция) состоялась общегородская первомайская демонстрация, организованный шведской компартией.

(ТАСС)

Партийная жизнь

Реализуем решения отчетно-выборных собраний

По решению ЦК ВКП(б) в апреле и мае сего года проводятся отчетно-выборные собрания в первичных парторганизациях. В нашем районе отчетно-выборные собрания закончились. Во всех 27 парторганизациях они прошли на высоком идейно-политическом уровне. Из присутствующих коммунистов на партийных собраниях в прениях выступило 76,3 процента. Выступающие товарищи резко критиковали недостатки в работе секретарей парторганизаций.

Многие первичные партийные организации, готовясь к отчетным собраниям, провели большую подготовительную работу. Так коммунисты колхоза «Прожектор» в период подготовки к собранию помогли правлению артели составить производственный план колхоза, довести задания по урожайности и развитию животноводства до бригад и звеньев. Коммунисты помогли в работе по закреплению участков и культур за звеньями. Подобраны на весенний сев пахари, севцы, бороновальщики и другие работники. На скотных дворах наведен образцовый порядок, улучшили уход за конем.

Выполняя решения отчетно-выборного собрания парторганизация пересмотрела и пополнила состав агитколлектива новыми растущими товарищами из состава партийно-комсомольского актива. Проведена проверка готовности колхоза к весеннему севу, налажен регулярный выпуск стенгазеты, организована доска показателей работы бригад, звеньев и т. д. Сейчас колхоз организованно приступил к весеннему севу.

Большие достижения имеют в подготовке к весеннему севу и коммунисты колхоза «Яксте-

ре-теште», за что артель утверждена кандидатом на Всесоюзную сельскохозяйственную выставку 1941 года.

На ряду с этим имеют место и такие факты, когда отдельные парторганизации к вопросу подготовки к отчетно-выборным собраниям подошли формально. Только потому, что плохо готовились и было перенесено на другое число партсобрание Васильевской организации. Не случайно, что около 30 процентов первичных парторганизаций на собраниях получили неудовлетворительные оценки. Многие бывшие секретари парторганизаций вновь не были избраны секретарями.

Плохо реализуются решения собраний в I Александровской парторганизации и в колхозе «Красный ударник». Не выполняются решения по развертыванию агитационно-массовой работы в парторганизациях «Двигатель революции» и Лукьяновской.

Секретари парторганизаций должны учесть критику на отчетных собраниях и в своей практической работе руководствоваться решениями XVIII конференции ВКП(б).

Отделу пропаганды и агитации и оргинструкторскому отделу необходимо организовать учебу секретарей и в особенности вновь избранных, практикуя созывы совещаний по обмену опытом работы и проведение семинаров. Это им поможет повседневнее работать над внедрением в жизнь постановлений ЦК ВКП(б) и СНК СССР о дополнительной оплате труда колхозникам, мобилизовывать массы на быстрое и качественное проведение весеннего сева.

И. Белов,

зав. оргинструкторским отделом РК ВКП(б).

Читатели о нашей газете

Мои пожелания

После выхода постановления ЦК ВКП(б) о перестройке работы печати, наша райгазета «Салганская правда» стала значительно шире освещать вопросы школьной жизни. На ее страницах печатался такой важный материал, как статьи т. Голова, директора Васильевской НСШ: «Семья и школа», «Книги Ленина—Сталина—мои учителя». Интересны и нужны материалы, помещенные в газете, заведующей методкабинетом т. Васильевой, например, «Практические занятия на уроках русского языка» и др.

Но одновременно с этим хочется сказать и об отдельных недостатках и о том, чего бы мы, учителя, хотели от своей районной газеты.

Мне кажется, что в первую очередь райгазета должна больше уделять внимания политическому воспитанию учителя. На своих страницах чаще помещать статьи на политические темы. Вести обмен опытом лучших учителей и мастеров педагогического труда. А они у нас есть, их только следует привлечь к участию в газете.

Большим недостатком является и то, что на страницах «Салганской правды» не было ни одного обзора школьной стеной печати, недостаточно освещалась жизнь профсоюзов.

И. Сулов,

учитель Салганской средней школы.

Больше вовлекать актива

«Салганскую правду» я читаю с момента ее организации. Газета с каждым годом совершенствуется в оформлении и содержании. Она дает неплохие материалы о хозяйственной и культурной жизни района, на страницах газеты появляются статьи с волнующими вопросами, как например, «О культуре и быте в Салганах».

Хорошо дается информация по международным вопросам. Из нашей газеты мы раньше узнаем зарубежные события и жизнь в нашей стране.

Но хочется отметить и существенные недостатки газеты.

Например сообщалось, что доярка Илюхина за полное сохранение молодняка получила дополнительную оплату 48 литров молока. Но когда я эту заметку прочитал дояркам, они

остались ею недовольны, потому что здесь не были рассказаны приемы и методы работы т. Илюхиной.

В районе много новаторов колхозного производства, но их опыт работы газета передает мало. Недостаточно передается опыт передовых животноводов, работа депутатов Совета, и только в последние месяцы стали печататься статьи о школьной жизни. Аппарат редакции «Салганская правда» мало делает попыток, чтобы материалы освещались в форме очерка или фельетона.

Указанные недостатки необходимо как можно быстрее устранить. В практической работе надо больше привлекать селькоров и повседневно оказывать им помощь.

И. Голов.

За рубежом

События в Ираке

В Ираке (страна, граничащая с Турцией и Ираном) начались военные действия между английскими и иракскими войсками.

Как передает агентство Рейтер, «в соответствии с договором, заключенным с иракским правительством год тому назад», английское правительство открыло линию коммуникации через Ирак для английских войск. Получив на это согласие, английские войска высадились в Ираке. Однако намерение английского правительства заслать новые войска в Ирак встретило сопротивление иракских властей. Иракские власти запретили передвижение английских войск уже находящихся в Ираке. Это и послужило причиной для столкновения.

По сообщению германского агентства Трансоциан, иракские войска перерезали нефтепровод, снабжающий иракской нефтью британский средиземноморский флот. Французское агентство Офи (Гавас) передает, что иракская армия захватила нефтяные скважины и нефтеперерабатывающие заводы в ряде местностей и все станции, расположенные на линии нефтепровода. В южном районе страны иракские войска находятся в соприкосновении с противником. Обе воюющие стороны ведут артиллерийскую перестрелку и применяют авиацию.

Британская радиовещательная компания транслировала на арабском языке обращение к иракскому населению с призывом свергнуть нынешнее правительство Ирака.

(ТАСС)

Война в Европе

В Греции германские вооруженные силы завершили оккупацию полуострова Пелопоннес. Итальянцы заняли греческие острова Кефаллиния, Закинф и Лефкас.

В сообщении командования английской ближневосточной армии говорится, что по крайней мере 80 процентов личного состава английской армии, сражавшейся в Греции, благополучно доставлено в районы, где эти войска могут быть использованы для дальнейших операций. По данным агентства Рейтер, всего из Греции эвакуировано 45 тысяч человек.

**И. о. отв. редактора
М. А. Горюхов.**

Отправка завербованных рабочих в г. Баллахну назначается на 7 мая. Правлению колхозов обязаны обеспечить завербованных транспортом до ст. Сергач, где будет подан специальный поезд.

Уполномоченный по вербовке рабочей силы

Изотов.

Экономить надо каждый грамм

В большом и малом стремиться к укреплению экономической и оборонной мощи нашей родины. Не последнее место в этом занимает бережливое и экономное расходование горючего.

К сожалению, у нас не везде по-хозяйски относятся к горючему, часто не считают зазорным без нужды запустить трактор или машину на холостой ход, сделать несколько лишних километров машинного пробега, пролить или расплескать килограмм — другой горючего.

Особенно большие потери горючего происходят из-за неисправности механизма трактора или автомобиля. Известно, что неисправный мотор дает большой пережог горючего. Однако многие МТС и МТМ, ремонтируя тракторы, мало обращают внимания на то, чтобы баки и

Достаточно только посмотреть в каком положении находится тара для перевозки горючего, исправны ли краны баков, и можно с уверенностью сказать, что горючее у нас еще неприлично экономить.

Вот небольшой подсчет. Считается мелочью, если из-за неисправности крана в минуту вытечет 2—3 капли горючего. В сутках 1440 минут, и таким образом за 24 часа потеряется 2880—4.20 капель. Если вспомнить, что в грамме 7 капель, то потеря горючего за сутки только из-за одного неисправного крана составит от

400 до 600 граммов. Подсчитайте же зря пропа-

дет горючее.

Нужно положить конец бесхозяйственности в использовании нефтепродуктов. Совет народных комиссаров СССР вынес недавно постановление о наведении строжайшей экономии при расходовании горючего в сельском хозяйстве. Земельные органы обязаны привести в порядок нефтяное хозяйство машинно-тракторных станций. В каждой МТС ежемесячно должен проводиться осмотр нефтетары и организован планово-предупредительный ремонт. Отпуск горю-

чего с нефтебаз МТС тракторным бригадам без веса запрещается. Каждый месяц на нефтебазах и в тракторных бригадах должна производиться проверка остатков горючего. Совнарком постановил за образцовый учет и хранение и за ликвидацию потерь горючего выдавать каждый квартал заведующим нефтебазами МТС и кладовщикам премию в размере их полумесячного оклада, а за допущение потерь горючего сверх норм естественной убыли производить с них удержание в размере полуторной стоимости потерянного горючего.

Бережь каждый грамм горючего, по-хозяйски относись к использованию горючего во время полевых работ—об этом должен хорошо помнить каждый тракторист, бригадир, шофер, кладовщик. Кто не экономит горючее, нерадиво относится к его хранению и использованию, тот наносит вред социалистическому хозяйству.

И. Евсильев.